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Durch den beschleunigten Strukturwandel in der Landwirtschaft gewinnt die Frage, ob ein
landwirtschaftlicher Betrieb nach einer Hoflibergabe erfolgreich fortgefiihrt werden kann, immer
mehr an Brisanz. Weil dabei die Héhe des Altenteils und die Abfindung von weichenden Erben
eine gewichtige Rolle flr die Existenzchancen des Betriebes spielt, sollte mit allen Beteiligten offen
darliber diskutiert werden. Die Aufgabe von Steuerberater, Unternehmensberater und
Sachverstandigem ist es, den Beteiligten bei dieser schwerwiegenden Entscheidung zuzuarbeiten.
Worauf dabei aus betriebswirtschaftlicher Sicht das Augenmerk zu richten ist, wird im vorliegenden
Beitrag dargelegt.

Wir bewegen uns auf zwei Ebenen

Die Abfindung bedeutet einen Eingriff in
die Vermbgensebene. Je mehr
betriebliches  Vermdgen durch die
Abfindung weichender Erben abgezogen

Abb. 1 — Vermdgens- und Jahreserfolgsebene beim
landwirtschaftlichen Betrieb

Betrieb vor dem Ubergang| Betrieb nach der Ubergang wird, desto weniger Kapital kann
Gewinn betrieblich eingesetzt und desto weniger
Gewinn kann zukilinftig erwirtschaftet

werden. Dies schrankt die
Entwicklungsfahigkeit des Betriebes ein.
Dagegen ist das Altenteil aus dem
jahrlichen Gewinn (Jahreserfolgsebene)
zu zahlen. Neben den Altenteilern

Vermoégensebene Jahreserfolgsebene

Weich jl konkurrieren noch der Betriebsleiter und
eichel . . .

Erben taat der Betrieb selbst um die Verteilung des
betrieblich betrieblich . . . .
Vermbaen Vermbaen Jahresgewinns. So miissen nicht nur die

Privatentnahmen der Ubernehmerfamilie
und die Altenteilsleistungen an die Ubergeber aus dem Gewinn bestritten, sondern auch Kredite
getilgt und Eigenkapital fir Nettoinvestitionen gebildet werden.

1. Schritt: Betriebsanalyse zeigt den IST-Zustand

Grundsatzlich ist eine Analyse mehrerer betriebswirtschaftlicher Buchabschliisse erforderlich.
Liegen nur steuerliche Abschlisse vor, sind diese hinsichtlich Sonderabschreibungen,
Wertverdnderungen beim Feldinventar, Sonderposten, Rickstellungen sowie zeitraumfremder
Ertrage zu korrigieren. Grundsétzlich gilt: Eine betriebswirtschaftliche Kennzahl allein nutzt nichts.
Nur im Kontext mit anderen Kennzahlen ist eine Interpretation der betrieblichen Verhaltnisse
maéglich. Je nach Betrieb sind es jedoch haufig unterschiedliche KenngréBen, die die Starken und
Schwéchen aufzeigen. Die Betriebsanalyse ist vergleichbar mit der Diagnose eines Arztes: Es
reicht nicht, dass der Arzt beim Patient Fieber feststellt. Der Arzt wird zuséatzlich prifen, ob die
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Zunge belegt ist oder die Lymphknoten geschwollen sind. Ahnlich ist es bei der Betriebsanalyse.
Um auf einfachem Wege eine GroBzahl an Kennzahlen zu erhalten, arbeiten wir in unserem Biro
mit einer auf Excel basierenden Anwendung. Nach Eingabe der Buchabschlisse werden rund
30 Kennzahlen generiert. Die Kennzahlen untersuchen Stabilitat, Liquiditdt und Rentabilitdt des
Betriebes. Aus dieser Vielzahl werden eine Hand voll Kennzahlen ausgewahlt, die die betrieblichen
Verhéltnisse am Besten aufzeigen. Die Analyse zeigt, z.B. die Eigenkapitalrentabilitat, den
Verschuldungsgrad, die Auslastung der Kapitaldienstgrenzen, die Liquiditdt aber auch den
Veralterungsgrad der Maschinen. Darlber hinaus werden die Entnahmen fir die Lebenshaltung
und natdrlich die Eigenkapitalbildung untersucht. Entscheidende Kriterien, die gegen eine
Weiterfihrung des Betriebes sprechen kénnen z.B. eine hoffnungslose Verschuldung oder ein
nicht zu bewaltigender Investitionsbedarf sein.

2. Schritt: Blick nach Vorne

Auf dieser Basis muss der Blick in die Zukunft gerichtet sein. Korrekturbedarf gegeniiber dem IST-
Zustand ist eventuell erforderlich, wenn der Ubernehmer Reserven in der Produktionstechnik oder
der Vermarktung sieht. Darliber hinaus missen zukinftige Erwartungen beriicksichtigt werden.
Dazu gehéren z.B. die ErléseinbuBen durch die Zuckermarktreform. Der Preisanstieg bei Getreide
kann ebenso einbezogen werden. Allerdings sollte dabei immer eine Prifung UOber die
Nachhaltigkeit der aktuellen Verédnderungen erfolgen.

3. Schritt: Realistische Entnahmen veranschlagen

Eventuell kénnen die Entnahmen der neuen Betriebsleiterfamilie niedriger ausfallen oder die
Gesamteinklinfte durch auBerlandwirtschaftliche Einkommen erganzt werden. Aber Vorsicht! Oft
wird der Bedarf fir die Lebenshaltung unterschéatzt. Die Entnahmen nach einer Betriebstibergabe
sind bei den Planungen in realistischer H6he anzusetzen. Der Bedarf der Betriebsleiterfamilie
sollte nicht unter 35.000 € (inkl. Einkommensteuer) angesetzt werden. Der Gesamtbedarf der
Altenteiler liegt i.d.R. nicht unter 20.000 € (inkl. Wohnen). Dies verdeutlichen die dargestellten
Lebenshaltungskosten in der folgenden Tabelle. Die erforderliche Altenteilsleistung, die zur
Deckung des Bedarfs aus dem Betrieb transferiert werden muss, ist von den weiteren
Einkommensquellen der Altenteiler abhé&ngig. Neben den Altenteilsleistungen sind dies in der
Regel die Bezlige von der landwirtschaftlichen Alterskasse, Zinseinkiinfte aus Privatvermégen
oder Mieteinnahmen. Aus Sicht des Ubernehmers stehen zunachst nur die Liquidittsabfliisse
durch das Baraltenteil und die mit dem Wohnrecht verbundenen Ausgaben im Fokus. Dadurch
werden die Gebaudeunterhaltungskosten und die Abschreibung flir das Altenteilerhaus oftmals
nicht bertcksichtigt. In den Féllen, in den eine Pflegeverpflichtung eingegangen wird, missen die
damit verbundenen Kosten bei den Kalkulationen erfasst werden. Die Pflegeverpflichtung ist oft mit
einem hohen Zeit- bzw. Geldaufwand verbunden, der von den meisten Betriebe kaum noch
getragen werden kann.

Tab. — Lebenshaltungskosten in einem Rentner- und einem Arbeithehmerhaushalt

Rentner Arbeitnehmer
2 Pers. [€] 4 Pers. [€]
Lebenshaltung 1.109 1.642
+ Mobilitat 262 478
+ Vers., Sonstiges 140 309
Zwischensumme 1.511 2.429
+ Wohnen 730 915
= Bedarf/Monat 2.241 3.344
-> Bedarf/Jahr 26.892 40.128
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Quelle: Statistisches Bundesamt (2003)

Bei dem angeflhrten Bedarf handelt es sich um die reinen Lebenshaltungskosten. Die angeflihrten
Bedarfszahlen sind sowohl fir den Altenteiler als auch fir den Betriebsleiter noch um die
Einkommensteuerbelastung und beim Betriebsleiter noch um die Kosten der Alterssicherung zu
erhbhen, um den Bruttobedarf zu erhalten.

4. Schritt: Abfindung weichender Erben beriicksichtigen

Die Leistungsfahigkeit eines landwirtschaftlichen Betriebes nach der Ubertragung hangt auch
davon ab, wie schwer das ,Abfindungs-Packchen” ist, dass der Betrieb schultern muss. Wenn die
Abfindung bereits aus dem Privatvermdgen des Ubergebers beglichen worden ist, stellt diese fir
die Leistungsfahigkeit des Ubernommenen Betriebes kein Problem dar. Anders, wenn die
Abfindung aus dem laufenden Betrieb bestritten werden soll. Dazu folgendes Beispiel:

Zukunftiger Gewinn 79 T€
- realistische Entnahmen Betriebsleiter -50 T€
- realistische Entnahmen fir Altenteil -12 TE€
- notwendige Eigenkapitalbildung -10 T€
= max. Spielraum fiir die Belastung mit einer 7 T€
Abfindung

Bei einem veranschlagten Gewinn von 79 T€ und unter Berlicksichtigung von realistischen
Entnahmen durch den Betriebsleiter und den Altenteilern sowie einer Eigenkapitalbildung von
10 T€ verbleibt ein maximaler Spielraum fir die Belastung mit einer Abfindung in Héhe von jahrlich
7 T€. Bei einem Zinsansatz von 4 % und einer Laufzeit von 15 Jahre entspricht dies einem
Kapitalwert von 78 T€. Eine hohere jahrliche Belastung durch die Abfindung oder durch die
Altenteilsleistungen wirde zu Lasten der Entwicklungsfahigkeit des Betriebes (niedrigere
Eigenkapitalbildung) und des Lebensstandards der Betriebsleiterfamilie (geringere Entnahmen)
gehen.

5. Schritt: Weitere Belastungen beriicksichtigen
In einem 4. Schritt sind weitere Belastungen zu beriicksichtigen. Diese kdnnten sich ergeben aus:

¢ Notwendige Investitionen
e Umschuldungsbedarf
e Pflegeverpflichtung gegeniiber den Altenteilern

AuBerdem ist zu prifen, wie viel Spielraum fir weitere Grundschulden nach Eintragung des
Altenteils im Grundbuch noch verbleibt. Besteht kein weiterer Spielraum flr zinsgiinstige
Grundschulden, wird ein zukinftiger Finanzierungsbedarf zwangslaufig zu héheren Kapitalkosten
fihren.
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In der folgenden Ubersicht werden fiir einen Beispielsbetrieb die einzelnen Schritte berechnet:

steuerlicher Gewinn 50.000 €] Mittel mehrerer Jahre
Sonder-AfA, Verand. Feldinventar, Sonderp.,
+ Korrektur 3.000 €| Ruckstell., zeitraumfr. Ertrag/Aufwand etc.
= betriebswirtschaftlicher Gewinn 53.000 €
+/- Zu-/Abschlag Erwartungen 4.000 €|z.B. Verand. Erlése, Produktivitdtssteig. etc.
= zukiinftiger Gewinn 57.000 €
- Korrektur Investitionsstau -3.000 €] AfA und Zinskosten fur Uberféllige Invest.
= korrigierter Gewinn 54.000 €
- Entnahmen Betriebsleiterfamilie -32.000 €
- Entnahmen fir Altenteil (inkl. Wohnen) -12.000 €
- Belastung durch Abfindung -3.600 €]40.000 € Abfindung, 4 %, 15 Jahre
= Eigenkapitalbildung 6.400 €
Nebenrechnungen:
Bedarf Altenteil -20.000 €|2 Personen, inkl. Einkommensteuer
+ Altersgeld, Mieten, Zinsen 8.000 €
= Verbleibender Bedarf Altenteil -12.000 €|davon 6.000 € Baraltenteil, 6.000 € Wohnen
Bedarf Betriebsleiterfamilie -52.000 €|4 Personen, inkl. persdnliche Steuern und
Alterssicherung
+ Kindergeld, Zuerwerb, Mieten, Zinsen 20.000 €
= Verbleibender Bedarf Betriebsleiter -32.000 €

Ein Blick in die Buchfiihrung ist oft erniichternd

Einen ersten Uberblick Uiber die Leistungsfahigkeit eines Betriebes gibt das Gewinnniveau und die
jahrliche Eigenkapitalbildung. Der Gewinn sollte mdglichst hoch sein. Die jahrliche notwendige
Eigenkapitalbildung beginnt bei kleineren Betrieben mit einer weniger kapitalintensiven
Produktionsausrichtung (z.B. Getreidebau) bei ca. 3.000 €. GrdBere Betriebe, die dann noch eine
kapitalintensive Produktionsausrichtung haben (z.B. Milchvieh, Zuchtsauenhaltung), benétigen
15.000 € und mehr. MaBgeblich daflr ist, dass zunachst ein inflationsbedingter Ausgleich fir das
eingesetzte Anlagevermdgen (ohne Boden) erwirtschaftet werden muss. Erst die daruber
hinausgehende Kapitalbildung kann fir echte Wachstumsinvestitionen eingesetzt werden.

Die Abbildung 2 zeigt, dass die Haupterwerbsbetriebe im Testbetriebsnetz der ehemaligen
Landwirtschaftskammer Hannover besonders Anfang der 90er Jahre beachtliche
Flachenzuwachse verzeichnen konnten. Gleichzeitig stiegen die Gewinne aber nur geringfiigig. Ein
Vergleich mit dem Lebenshaltungskosten-Index zeigt, dass die Gewinne bei weitem nicht mit dem
Anstieg der Lebenshaltungskosten Schritt halten konnten. Die Konsequenz: Die
Eigenkapitalbildung als ResidualgréBe aus Gewinn und Entnahmen fir Lebenshaltung ging
kontinuierlich zurlck und wies in den letzten Jahren immer wieder negative Werte auf.
Entsprechend hat sich die Antwort auf die Frage eines Hofnachfolgers ,Soll ich den Betrieb
fortfiihren?” von einem klaren ,Ja“ bis Anfang der 80er Jahre in ein kritisches ,Muss ich mir genau
Uberlegen® gewandelt.
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Abb. 2 — Entwicklung wichtiger Kennzahlen im Testbetriebsnetz der ehemaligen
Landwirtschaftskammer Hannover (ab 2005 LWK Niedersachsen)
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Abb. 3 —-Gewinn und Eigenkapitalbildung (EKB) bei verschie-
denen regionalen Betriebstypen
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Nicht nur die Hoéhe des
Gewinns, sondern auch die
Hbéhe der Entnahmen flr
Lebenshaltung spielen eine
entscheidende Rolle fir die
Eigenkapitalbildung.  Dies
verdeutlicht auch Abbildung
3: Obwohl z.B. der Gewinn
in den bayrischen
Futterbaubetrieben mit 45
Kihen relativ niedrig
ausfallt, weisen diese

Betriebe aufgrund
sparsamer Lebensweise
noch eine positive

Eigenkapitalbildung auf. Im
Gegensatz dazu benétigen
die Ackerbaubetriebe mit

200 ha LF in Schleswig-Holstein (S-H) bei fast gleichem Gewinnniveau deutlich mehr Mittel fur die
Lebenshaltung und verzerren dadurch im erheblichen Umfang Eigenkapital (negative
Eigenkapitalbildung). Die héchste Eigenkapitalbildung weisen die Ackerbaubetriebe in Sachsen-
Anhalt (Getr. S-A) auf. Danach folgen die mittleren Veredelungsbetriebe in der Region Westfalen-
Lippe (Veredl. NRW), die bayrischen Futterbaubetriebe, die zuckerriibenstarken Betriebe im Raum
Siidhannover (ZR Nds.) und die mittleren Veredelungsbetriebe in Hessen (Veredl. Hessen).
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Pauschales Urteil nicht moglich

Noch interessanter ist der Blick
auf die Verteilung von Gewinn
und Eigenkapitalbildung zwischen
den erfolgreichen (E) und weniger

Abb. 4 — Verteilung von Gewinn und Eigenkapitalbildung
(EKB) innerhalb diverser Betriebstypen

‘ Gewinn O Eigenk.-Bildung (EKB)

100 - erfolgreichen (W)  Betrieben
80 innerhalb der Betriebstypen. Die
60 Abbildung 4 zeigt die generell
e, deutlichen  Unterschiede  bei
a 40 - Gewinn und Eigenkapitalbildung
- 20 | zwischen den erfolgreichen und
E 0 weniger erfolgreichen Betrieben.
§ . | . N Dadurch wird deutlich, dass es
& -20 L — bei der Frage nach dem Sinn
Zucker- Schweine- Milch Milch einer Betriebslbergabe keine

-40 - riilben mast >80 Kiihe 30-40 Kiihe

allgemein gultigen Kriterien
hinsichtlich BetriebsgréBe oder —typen gibt. Jeder Betrieb muss individuell betrachtet werden.

Nebenerwerb kein Allheilmittel

Wenn sich herausstellt, dass der Gewinn des Betriebes nicht ausreicht, um allen oben genannten
Bedirfnissen gerecht zu werden, wird in der Praxis oft der Nebenerwerb als Ausweg gesucht.
Dadurch bleibt der Betrieb in Bewirtschaftung und eine Betriebsaufgabe wird umschifft. Wichtigste
Vorraussetzung hierflr ist, dass eine auBerlandwirtschaftliche Einkommensméglichkeit besteht.
Nicht auBer Acht gelassen werden sollte
dabei jedoch der Zeitbedarf, der sich aus der
Doppelbelastung ergibt. Die Abbildung 5

Abb. 5 — Verteilung von Gewinn und
Eigenkapitalbildung (EKB) in

] Familienarbeitszeit* maBgebliches Kriterium.
»»»»» Zur Ableitung ist vom Gewinn ein

Pachtansatz fir den eigenen Boden und die
eigenen Lieferrechte sowie ein Ansatz fir
Quelle: Testbetriebsnetz LWK Niedersachsen den ZinsanSprUCh fur das ljbrige Eigenkapital
(ohne Boden und Lieferrechte) abzuziehen.
Das Ergebnis ist durch die geleisteten jahrlichen Arbeitsstunden der Familienmitglieder zu teilen.
Das Ergebnis ist vergleichbar mit dem auBerlandwirtschaftlich erzielbaren Bruttolohn inklusive aller
Lohnnebenkosten oder z.B. mit dem Arbeitslohn eines landwirtschaftlichen Facharbeiters (derzeit
16 €/Std. inkl. Lohnnebenkosten). Die folgende Ubersicht zeigt die Berechnung der
Faktorentlohnung in einem Beispielsbetrieb. Die 6konomische Verwertung der Arbeitszeit als
ResidualgroBe betragt in diesem Beispiel nur rund 5€/AKh. Daher sollte zumindest aus
betriebswirtschaftlicher Sicht von einer Betriebsiibernahme abgesehen werden, zumal mdgliche
Altenteilszahlungen noch aus dem Gewinn zu bestreiten wéren.
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Gewinn 9.500 €
/. Pachtansatz fiir den eigenen Boden (6,0 ha x 250 €/ha + 0,5 ha x 100 €/ha)  -1.550 €
/. Ansatz flr Lieferrechte 0€
/. Zinsanspruch fiir das Ubrige Eigenkapital ohne Boden (60.000 € x 4 %) -2.400 €
= Entlohnung der familieneigenen Arbeit 5.550 €
. Zahl der jahrlichen Arbeitsstunden der Fam-AK AKh 1.100
= Okonomische Verwertung der Arbeitszeit je AKh 5,05 €

Fazit

Wichtigste Kriterien fiir die Zukunftsfahigkeit eines Betriebes nach der Ubernahme sind Gewinn
und bereinigte Eigenkapitalentwicklung. Nach einer Analyse des IST-Zustands sind zuklnftige
Erwartungen, die Abfindung und weitere Belastungen zu berlcksichtigen.

1. Schritt: IST-Zustand analysieren,

2. Schritt: zukUnftige Erwartungen bemessen,

3. Schritt: realistische Entnahmen veranschlagen,

4. Schritt: Abfindung weichender Erben einbeziehen und
5. Schritt: weitere Belastungen berilcksichtigen

Entscheidend ist die realistische Prognose des Gewinns und der Eigenkapitalbildung im Einzelfall.
Dabei ist jedoch nicht allein die Gewinnhéhe ausschlaggebend, sondern auch die Entnahmen.
Diese sind fur den Betriebsleiter und die Altenteiler in realistischer H6he zu planen. Beim
Nebenerwerbsbetrieb ist auch die erzielte Entlohnung der Familienarbeitskréfte zu untersuchen.
Generell ist der Nebenerwerb aber kein Allheilmittel.

Hinsichtlich der Leistungsfahigkeit von landwirtschaftlichen Betrieben nach der Hoflubergabe zeigt
sich, dass zunachst keine pauschalen Aussagen hinsichtlich der Betriebstypen oder der —gréBe
moglich sind. Jeder Betrieb ist ein Einzelfall. Daher missen die betrieblichen und persénlichen
Verhéltnisse individuell betrachtet werden. Ubernehmer miissen sich dariiber klar sein, dass sie
sich nach einer Ubernahme an der Gruppe der erfolgreichen Betriebe messen lassen miissen. Die
Frage, ob ein Betrieb lber die erforderliche Leistungsfahigkeit verfliigt um eine Hofilibergabe zu
verkraften, kann derzeit lediglich bei maximal 20 % der Haupterwerbsbetriebe nach einem kurzen
Blick in die Buchfihrung und auf die Faktorausstattung positiv beantwortet werden. Bei den
Ubrigen 80 % der Betriebe ist diese Frage erst nach intensiver Analyse zu beantworten.

Auch wenn die betriebswirtschaftliche Analyse zu einem negativen Ergebnis kommt, ist es zu
akzeptieren, wenn dennoch eine Ubernahme vorgenommen wird. Griinde hierfiir kdnnen sein: Z.B.
emotionale Verbundenheit zu den Eltern und zum Betrieb, Wunsch zur selbstéandigen Téatigkeit
sowie Hohe des Ubernommenen Vermdgens. Dann jedoch miissen sich die Beteiligten darlber im
Klaren sein, dass die Ubernahme mit Einschrankungen beim Lebensstandard und mit
Vermdgensverzehr verbunden ist.



